

深水埗區議會
食物環境衛生委員會
有關深水埗無牌小販非法擺賣問題
並建議加強聯合行動、改善街道管理及打擊非法行為

就深水埗區議會食物環境衛生委員會文件有關題述事宜，食物環境衛生署（下稱「本署」）回應如下：

就小販管理方面，本署的政策是妥善規管持牌小販的販賣活動，並就非法擺賣採取執法行動，以保障食物安全和環境衛生。如販賣活動不涉及售賣熟食或禁售／限制出售的食物，亦非在主要通道或行人絡繹不絕的地方進行，本署的小販事務隊人員是會「先警告、後執法」，並只會在口頭警告無效後才採取檢控行動。然而，在確保食物安全和保障市民健康的大前提下，對於售賣熟食或禁售／限制出售的食物的無牌小販，小販事務隊人員則會即時執法。此外，對於年邁或殘障的小販，本署會採取具體諒及較為寬鬆的執法策略。一般而言，小販事務隊人員會先作驅散，如不依從，便會發出口頭警告。如警告無效，才會採取檢控及檢取行動。

本署一向重視深水埗區內無牌小販的問題，除不時在區內的主要街道及小販黑點進行突擊行動外，亦派員作定點巡邏，以免無牌小販在該些地點扎根。此外，本署亦一直關注北河街街市附近一帶的無牌販賣活動，其中包括使用車輛作為攤檔，霸佔馬路進行販賣引致阻礙其他車輛進出街市的情況。本署一直聯同香港警務處在上址一帶進行聯合執法行動，加強打擊有關地點尤其是大南街附近一帶懷疑有組織的無牌販賣活動及阻街情況。於2024年，本署在深水埗共向無牌販賣人士提出354宗檢控，並檢取小販棄置物品共1,424宗。

本署亦留意到農曆新年將至，區內一些主要街道或會出現大量無牌小販，引致阻塞行人路、行車路及環境衛生等問題。一如往年，本署會繼續在農曆新年期間加強派員並與相關部門進行聯合行動，以處理有關區內無牌販賣問題。

在農曆新年前，本署將會於深水埗區內不同地點向外籍人士、固定攤位小販、街市、商戶及市民進行宣傳及教育活動。除勸籲及警告有關商舖負責人及小販攤位持牌人不可將貨物擺放在行人通道上或作無牌販賣外，本署亦會於區內小販黑點位置懸掛橫額及派發印有不同語言的單張，勸籲市民切勿無牌販賣及光顧無牌小販。如發現有人於公眾地方以標記刻劃小販區域霸佔公眾地方以進行無牌販賣

活動，本署會立即派員將標記移除，並通知香港警務處同步作出跟進。

至於農曆新年期間，本署會加派人員及延長有關人員的值勤時間，並於其他分區抽調人手在區內的主要街道及小販黑點作定點巡邏及驅散無牌小販。此外，本署會聯同香港警務處進行聯合行動，以加強處理農曆新年期間懷疑有組織的無牌販賣活動。對於售賣熟食或禁售／限制出售的食物的無牌小販，本署會繼續採取嚴厲的執法行動。行動期間如發現懷疑有人違反逗留條件，本署會將有關個案轉介入境事務處跟進。

另一方面，本署亦十分關注海壇街及醫局街一帶有二手電器回收及買賣營運商在日常業務運作中不時會佔用行人路及行車路的情況。有關街道管理問題涉及多個政府部門的職權範圍，本署主要工作是保持環境衛生，因此會優先處理妨礙街道潔淨工作及無牌販賣引致的阻街問題，並按實際情況採取執法行動。針對有關違規的情況，本署除進行日常的突擊執法行動外，亦會每月與香港警務處進行聯合執法行動。由於二手電器回收大多不涉及無牌販賣活動，本署人員會就擺放在行人路上而妨礙清掃的雜物或物品作出跟進行動，而香港警務處則會向違例停泊的車輛發出定額罰款通知書，並會就放置在行車路上的雜物或物品發出及張貼告示，限令物主在指明的期限內移走，否則本署人員會協助香港警務處移走相關物品。

本署會繼續留意有關情況及採取適當行動，以不同策略打擊無牌販賣問題。

食物環境衛生署
深水埗區環境衛生辦事處
2025年1月